#### ■解读新版《普通高等学校学生管理规定》

# 大学生休学创业可折算为学分

### 山东高校中休学创业者不多,调查50人中4名想休学创业

近日,教育部以部长令的形式出台新修订的《普通高等学校学生管理规定》。新修订的《规定》涉及学生的权利与义务、学籍管理、校园秩序与课外活动、奖励与处分、学生申诉等诸方面,影响着3000多万在校大学生,将于今年9月1日起施行。其中,关于立德树人、休学创业等规定,在高校中引发师生讨论。

本报记者 郭立伟 实习生 侯春硕

#### 增加"学生申诉" 鼓励大学生创新创业

新《规定》鼓励大学生创 新创业,一是规定新生可以申 请保留入学资格开展创新创业 实践,入学后也可以申请休学 开展创业。二是规定参加创新 创业等活动以及发表论文、获 得专利授权等与专业学习、学 业要求相关的经历、成果,可 以折算为学分, 计入学业成 绩,鼓励学校建立创新创业档 案、设置创新创业学分,加强 学生的创新创业教育。三是对 休学创业的学生,可以单独规 定最长学习年限,并简化休学 批准程序,突出对学生创新思 创业精神和创新创业实践 能力的培养。四是规定创新实 践、休学创业的学生, 经个人 申请学校批准可以转入相关专 业学习,降低学生创业的机会 成本, 让学生在自主创业方面 有更大的选择空间。

根据新规,除开除学籍处

分以外,给予学生处分一般应当设置6到12个月期限,到期按学校规定程序予以解除。解除处分后,学生获得表彰、奖励及其他权益,不再受原处分的影响。

#### 参加创新创业 可获学分受欢迎

#### 调查50名大学生 4名想休学创业

新《规定》中,对鼓励大学生创新创业作了比较明确的规定,比如可以提高休学年限等。记者了解到,我省早在

2016年5月份就出台高等教育 综合改革"33条",我省将实施 弹性学制,允许学生休学创业, 修业年限最长可延至8年。虽然 政策已经出台近一年,但例案 省各个高校休学创业的案惠, "这个政策真正, 的,仅是一小部分学生,"山 师范大学相关负责人介绍。

18日,记者在山东师范大学某个非官方、跨专业的QQ群中官方、跨专业的QQ群中做不一个学生调查,该群中全是本科生。参与调查的50包括大学生,有13名左右,但限法的学生,有13名左右,但限于各种创业条件,比如资金、人脉等原因,休学创业意愿比较强烈的学生,仅有四名。

从未有过休学创业想法的学生,考虑的问题相对较多,主要集中在资金、人脉、知识储备等方面。还有的大学生对这一新政持怀疑态度,觉得它"不靠

### "如何'立德树人'需有细化措施"

"新《规定》中,无疑'立德树人'是最重要的,

要相关部门进一步细化。 "规定中提到的学术不端行为、失信行为等,都是与德子统行 大意的先,弘扬正能量,在震堂上通过'春风化雨'的形在"学生传递下去,或上于"口生日常管理中实行,光止于"口

"是不行的。"赵蕾分析。 新《规定》强调了' "理念,对作弊、学术不端等 行为作了具体规定,很多大学 生也以为,解决这种行为,还 是要从根本上净化大学生的 思想认识。"这一点对大学生 诚信建设有重要意义,加大惩 戒力度有利于净化校园学风, 当前确实存在部分的学术不 端论文造假等现象,之前的制 度在不同高校不同专业的重 视程度可能并不统一,希望新 规执行后可以一视同仁严查 论文抄袭现象。不过,若从根 本上解决这种问题,应该先期 教育,不能光靠后期惩戒。"山 东大学大三学生小郝说。



## 清华回应"国际生免笔试":是通行做法

实行"申请-审核"制,不挤占国内学生名额

清华如何招收国际学生? 《2017年清华大学国际学生 (本科)申请指南》提到,国际

清华大学相关负责人表示,招生是人才培养的重要环节。放眼世界,"申请-审

核"制是比较通行的本科国际 学生选拔方式,可以由于为少生的 大式,可以由于学生的高素学生的高素学生的高素学生的。 大学校教育教学改革, 大学校教育教学改革, 大学校教育教学的举措之一,从今年开始, 作为学生"申请一 审核"制。

"申请一审核"制如何操作?据其介绍,主要有两个不节:网上申请和综合测评。 "通过对申请材料的要求可以发现,新的录取方式门槛将会

更高。"比如其中包括各国主

这不局限于SAT、AP、A-level、各国高考成绩等,这将作为重要录取和考核依据,还有获奖证书以及其他大学录取通知书等辅助证明材料。 至于网友提出会不会对国内

要高校所要求的笔试成绩,但

至于网友提出会不会对国内 考生造成不公平?该负责人表 示,清华在国内的招生录取规 模,将按照教育部的要求维持在 3372人左右。"而国际学生招生 名额不挤占国内学生名额。"

记者梳理发现,招收国际学生(本科)免笔试的,并不只有

清华大学,北大、人大、北师 大等多所高校招收来华留学的 本科生,都有免笔试的规定。